Ваш ребенок идет в 4 класс? 
Это информация для вас, родители!

С 1 сентября 2012 учебного года  во всех общеобразовательных учреждениях России  введен новый учебный предмет «Основы религиозных культур и светской этики» (ОРКСЭ), включённый в школьную программу. Теперь каждый четвероклассник будет изучать один из модулей курса ОРКСЭ в обязательном порядке.
Предмет включает 6 модулей: 
1. Основы православной культуры; 

2. Основы исламской культуры; 

3. Основы буддийской культуры; 

4. Основы иудейской культуры; 

5. Основы мировых религиозных культур; 

6. Основы светской этики. 

Помните, выбор учебного модуля, который будет изучать 
в 4 классе Ваш ребёнок - исключительно право Вашей семьи, Ваше право

Процедура выбора модулей комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» в общеобразовательном учреждении установлена регламентом. Чтобы Вы могли сделать информированный и свободный выбор администрация школы обязана предоставить Вам информацию о процедуре выбора, а также основные сведения по каждому из модулей курса. На специальных родительских собраниях в школах вопросы о содержании модулей, особенностях учебного процесса, в том числе Вашего участия в нём, Вы сможете задать учителям и администрации школы. Ваше решение должно быть оформлено заявлением, форма которого также утверждена указанным регламентом.
В своём выборе ориентируйтесь исключительно на интересы Вашего ребёнка, Вашей семьи. Не передоверяйте его администрации школы и педагогам. 

Вам необходимо:
· написать заявление на имя директора о выборе одного из шести модулей курса;
·  поинтересоваться кандидатурой будущего педагога, преподающего курс. 
Ваши права нарушены, если Вы:
- не знаете о введении данного курса и входящих в него модулей;
- не участвовали в выборе модуля

- не получали информации о ваших правах на собрании

- не участвовали в обсуждении выбора модулей.
Желаем Вам доброго сотрудничества с педагогическим коллективом школы в проведении выбора и главное — в духовно-нравственном развитии и воспитании Вашего ребёнка на основе ценностей и традиций Вашей семьи, народов России нашего

российского общества.
Администрация школы
