КРАТКИЙ ПОНЯТИЙНЫЙ СЛОВАРЬ 
«ПРОФИЛЬНОЕ ОБУЧЕНИЕ»

           Профильное обучение - система специализированной подготовки в старших классах общеобразовательной школы, ориентированная на индивидуализацию обучения и социализацию обучения, в том числе с учетом реальных потребностей рынка труда.
Базовые общеобразовательные предметы – предметы обязательные для изучения школьниками во всех профилях обучения.
Профильные общеобразовательные предметы – предметы повышенного уровня, определяющие направленность каждого конкретного профиля обучения.
Элективные курсы – обязательные для посещения курсы по выбору учащихся, входящие в состав профиля обучения на старшей ступени школы.
Многопрофильное образовательное учреждение - образовательное учреждение, реализующее несколько профилей обучения.
Однопрофильное образовательное учреждение - образовательное учреждение, реализующее только один избранный профиль.
Портфолио – способ фиксирования, накопления и оценки индивидуальных достижений школьника в определенный период его обучения;
Предпрофильная подготовка – система педагогической, психолого-педагогической, информационной и организационной деятельности, содействующая самоопределению учащихся старших классов основной школы относительно избираемых ими профилизированных направлений будущего обучения и широкой сферы последующей профессиональной деятельности (в том числе в отношении выбора профиля и конкретного места обучения на старшей ступени школя или иных путей продолжения образования).
Дистанционная сеть профильного обучения - модель организации сетевого взаимодействия образовательных учреждений (организаций), реализующих профильное обучение, предусматривающая полное или частичное изучение образовательных программ на основе механизмов дистанционного обучения.
Индивидуальная образовательная траектория – содержание образования и уровни его освоения, включающие определенный государством обязательный минимум и определенные учащимся для достижения личностно значимых образовательных результатов в рамках учебного плана образовательного учреждения или образовательной сети.
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